

# 见证宁波速度

“九年前,我们所在地方的周围还是一片空荡的田野,没有星巴克和购物中心,现在满是林立的高楼。在中国,你从来不会觉得无聊,因为每天都会不一样,它的发展速度非常令人惊叹!”

2013年,来自土耳其的“80后”小伙 Erdem Ozturk 在机缘巧合下前往中国工作,没想到一来就是9年。曾经跑遍天南地北,游历匈牙利、捷克、摩洛哥、阿曼等国度的他,终于在宁波找到“家的感觉”。在这里,他和他的外籍同伴见证了“中国速度”,开启全新的征途。



Erdem与老贝的合影。记者 严瑾 摄

## 外籍人士见证“宁波速度” 这里的生活“每天都不同”

### 这里的生活“每天都不同”

说起初来乍到的经历,Erdem 很快打开了话匣:“我第一次来到上海浦东国际机场,就发现它的规模大得出人意料。随后坐出租车去北仑,看到杭州湾跨海大桥让一片汪洋变通途,也被深深震撼!”

刚到北仑,Erdem 发现当地没有大型商场,都是一家家的小店,店主们都操着“石骨铁硬”的宁波话,让他一头雾水。他微笑着告诉记者,“为了跟这些叔叔阿姨讨价还价,我只好学着用宁波话说‘一二三四五’,还会和他们商量着便宜点。”

令 Erdem 意想不到的,宁波很快迎来了变化。从2015年开始,他再也不必担心在菜市场买菜听不懂数字,因为一个付款二维码、一台智慧电子秤就使之迎刃而解。互联网的东风带来移动支付的便利,还让美团外卖、滴滴打车也融入他的生活,使人直呼便利。

同时,Erdem 还目睹了“平地起高楼”的场景。在他的印象中,9年前的北仑没有太多娱乐设施,埋首于工作中的市民,似乎对此并不热衷,但现在富邦广场、银泰城、博地影秀城等大型商业体纷纷开业,效率之高令人难以置信。“可能在欧洲需要花上2年完工的建筑,这里只要1年。”Erdem 说。

“现在,许多小店的店主都到了退休的年纪,接管店铺的子女甚至还能说上几句英文,大家热情而开放。每当我告诉他们‘我认识你的爸爸妈妈’,他们都会眉开眼笑。”望着大街小巷的烟火气,Erdem 相信,这里增长的经济充实了人们的“钱袋子”,也让大家对生活有了更高的追求。

如今,Erdem 在宁波有了自己的事业——宁波中路进出口有限公司。他一边依托宁波外贸龙头企业美博集团的供应链支持,将高性价比的商品销往全球各地,一边考虑今后投资一些中国的软件公司。对他来说,中国是一片安居乐业的沃土,每一天都有无限的可能。

今年第二届中国—中东欧国家博览会期间,Erdem 还成功“解锁”了新身份。他应邀在中国日报客户端主持了一场探馆直播,吸引大量海内外人士关注。他还作为中国—中东欧国家农业合作联合促进会代表,参加了中东欧国家特色商品常年馆的开馆仪式,并给自己公司定下一年中从中东欧国家进口200万美元商品的“小目标”。

### 见证了小微企业成长为参天大树

就在 Erdem 体验生活之际,他的意大利朋友老贝(Mr.Belleri)正奔波于北仑区大碇、小港、春晓等街道星罗棋布的工厂。老贝是宁波美联外贸服务有限公司的副总经理,凭借过硬的专业技术,帮助当地生产的优质模具和零部件销往世界。

15年前,老贝所在的公司决定来北仑设厂,这也让他与宁波结下不解之缘。谈起这些年中国制造业的发展,老贝不禁连连称赞:

“一开始,我们想到的只是中国劳动力便宜,能降低生产成本。后来,我们发现他们学习技术非常快,越来越注重质量的把控,尽力让客户满意。以前的生产流程,是不断地尝试、失败、再重做的试错过程,现在他们开始应用一整套管理系统,甚至用上3D打印、数控机床做技术升级。”

老贝多年的合作伙伴——宁波东恩精密机械就是这样一家企业。这家公司生产的高压柱塞泵铸件,是全球清洁设备巨头“德国卡赫”不可或缺的零部件,去年销售额突破1.5亿元。谁能想到,这家企业在15年前,只是一个仅有5人的小作坊?正是在老贝的牵线下,东恩不断改进生产工艺,还买下德国检测设备和日本法拉克机器人,不断提升核心竞争力。

“我非常开心能够和供应商们相互成就,大家一起实现双赢。我们给他们订单,告诉他们先进技术和欧洲的标准,而他们也从小微企业成长为参天大树。”老贝的“朋友圈”里,还有宁波上市公司旭升股份以及东雄模具、惠尔特电器等龙头企业。

在老贝眼中,北仑是一座花园般的城市,到处都是绿水青山:“我非常惊叹于中国是如此尊重自然、热爱干净。政府部门把环境保护、节能减排放在优先位置,还在提倡全民健身活动,让绿色的观念深入人心。”

工作之余,老贝有着广泛的兴趣爱好。他会在春晓街道的“网红”打卡地周围徒步、骑摩托车,也会约上好友爬山、游泳……他入乡随俗地爱上了宁波的海鲜,会烫上一壶温热的阿拉老酒,听着手机播放的《可可托海的牧羊人》,度过充实的一天。

今年4月,Erdem 和老贝有了一个共同的“名字”——宁波海外传播官,成为宁波联通中外、沟通世界的纽带。借助中国意大利商会等机构,老贝不断向“老乡们”宣传宁波雄厚的制造业基础;祖籍保加利亚的 Erdem,通过社交媒体增进中国与中东欧国家的互动。他们还积极与宁波本地高校对话,在帮助学生开拓眼界的同时,领略网红直播等新经济在中国的兴起……

记者 严瑾



老贝和同事的女儿在美博集团合影。记者 严瑾 摄



Erdem参加第二届中国—中东欧国家博览会。美博集团供图